

# 精细化管理在基层医院会计工作中的应用分析

朱建军

(重庆市云阳县盘龙街道中心卫生院,重庆 404500)

**摘要:**对于财务管理而言,其在任何的组织中都扮演着十分重要的角色。财务管理不但对组织内部的财务收入和支出起主要控制作用,其可谓是掌握着一个组织的命脉。本文将对基层医院的财务工作进行认真分析研究:一方面总结现阶段基层医院的管理状况,以寻找出其管理工作的不足之处;另一方面,对基层医院的财务工作进行精细化管理,同时强调精细化、标准化管理的内涵;最后,为有效改善基层医院精细化财务管理提出具体的实施方案,以期能够使基层医院的财务管理效果有所改善和提高。

**关键词:**基层医院;财务管理;会计;精细化管理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.31.078

## 1 现阶段我国基层医院内部财务管理中存在的漏洞

(1)财务管理缺少监督,精细化管理流于表面形式。对于医院财务相关的管理人员来说,他们通常缺少对医院会计师的及时管理和监督工作,并且没有意识到会计以及相关的财务工作对医院发展的重要性。管理人员可能将更大的精力用在了如何使医院能够更好的经营运行上,却忽略了内部财务会计工作给基层医院带来的相当可观的经济利润<sup>①</sup>。在以往的管理工作中,领导者总是把精细化管理流于表面形式或存在于口号之中,因此,管理者也无法从医院财务管理的过程中发现实质性问题,故而使大部分的财务问题在基层医院中长期存在。

(2)基层医院在内部财务处理过程中管理混乱。相关工作人员在计算基层医院财务清单的过程中,由于清单里的各个项目以及子项目内的信息量十分庞大,因此在进行财务清算过程中极其容易在细节处产生计算问题。除此之外,现阶段有些较为落后的地区,他们所在地的基层医院的财务管理人员在进行数据清算时,大部分的数据仍然采用手动处理的方法,这样一来就大大增加了人为失误的可能性,有可能工作人员会出现计算缓慢或者计算结果错误的情况。并且在实际的财务清算的过程中,情况可能会比想像的还要复杂,医院中往往会出现财务数据信息不透明的现象,这将使医院运行成本难以控制。

(3)医院财务人员专业性差,信息不能准确及时上报处理。在基层医院的财务管理的过程中,需要注意的复杂问题比较多,同时部分医院的财务人员专业性不够,也正是由于多个原因叠加才使得工作人员在管理过程中很容易导致财务数据信息传输错误和信息传输脱节问题的产生。这样一来管理人员就可能会因为财务数据信息错误而无法对下一阶段的财务问题进行反馈和处理,进而使医院的财务管理出现较大漏洞,这不仅会使后期财务管理人员的工作量大大增加,如果不能把财务信息正确处理和申报,最终会使医院的运行成本大幅增加,日积月累还有可能导致基层医院出现财务亏空的严重后果。

## 2 进行财务精细化管理的内涵

在基层医院对财务会计工作进行精细化管理是指对所有正在进行的医院内部的支出费用进行全方位的管控、监督和评估。其是医院内部综合性管理中的一种应用方法,在精细化管理的全过程,管理者有必要了解医院内各项目的财务清单,这种管理方法具有动态性。详细的讲,财务精细化管理实际上就是意味着以精确、准确为前提,在项目清算的每个阶段对项目成本管理进行微调。也就是说在项目的每个阶段,管理人员都需要将医院内部的“人力资源与组织”和“项目发展与经济”以及“合同与设施配额”结合起来以优化内部资源分配<sup>②</sup>,从而有效地避免三超问题的产生。但就现阶段而言,以医疗设施财务管理为例,大多数基层医院内部在进行医疗设施财务管理时仍然会在三个方面遇到问题:第一,医院财务预算大于概算;第二,概算大于估算;第三,结算大于预算。因此需要把精细化管理引入到医院项目成本的核算管理之中,这样一来便能够确保

相关信息被及时处理,并使医院内部财务管理的能力和效率得以提高。

## 3 对基层医院财务工作进行精细化管理的具体举措

(1)加强对相关会计人员的管理培训。就现阶段而言,医院的管理部门首先应采用具有专业知识的会计人员,并使其可以在财务清算的过程中进行相对专业的核算操作,以此来保证医院内部财务工作能够有效进行。管理部门也需要聘请专门的管理型人才来对相应的会计工作者进行培训和管理,以此来提高医院会计团队整体的财务安全意识,同时也可加强对相关的经手财务人员的安全培训。让各级的财务工作人员都能明确认识到自己所承担的责任,以此来加强对整个医院内部团队的精细化管理。

(2)将精细化管理深植于医院的财务管理工作之中。不可否认确实有些先进的基层医院为了能够更好的进行管理,其已经引进了先进的精细化财务管理模式。但相关工作人员并没有好好的对精细化管理方法加以利用,更多是做管理的表面文章,没有把与财务相关的精细化管理措施应用到实际的日常工作中去,使得良好的精细化财务管理模式无法在基层医院有效地确立。因此医院在聘请专业的管理人才之后,更要对把精细化管理落到实处,从日常的财务报表和信息数据做起,制定日清、周清的规定,要求相关在职会计务必要把医院内部的财务核算工作的细节整理好,以此来保证医院财务工作能够顺利完成。

(3)加强对医院财务团队的整体监管力度。在医院内部的管理人员需要不断完善与财务相关的监督管理制度,安排专门负责财务监管的工作人员,不定时进行财务项目抽查,以此来保证医院的财务信息处理的效率和纯洁性。作为监督管理人员必须按照管理规定认真履行职责,一旦发现问题应及时报告,以避免更严重的财务问题产生。

## 4 结束语

综上所述,基层医院财务精细化管理工作是影响整个医院发展的非常重要的因素,努力提高对医院财务工作的精细化管理力度,有利于基层医院更持久、健康的发展。因此相关工作者需要更加注重对该方面的精细化管理,以期基层医院能有更好的发展。

## 参考文献

- [1]罗萌萌.财务分析在医院财务管理工作中的应用[J].黑龙江科学,2019,10(21):134-135.
- [2]李理艳.精细化管理在基层医院会计工作中的应用分析[J].当代会计,2019(11):17-18.
- [3]黄辉凤.精细化管理策略在基层医院会计工作中的应用[J].中国乡镇企业会计,2018(07):151-152.